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1 Общие поло2!(еtlпя

1.1 Настоящая методика поверки распространяется на счет.Iики газа ультрrrзвуковые с
корркчией СГУ-Смарт (далее - счетчик), изготовленные по ТУ 2б.51.б3 -001-01З62165-2022
(АСТ.407251.001 ТУ) <Счетчики газа ультрzвв}ховые с коррекчией СГУ-Смарт. Технические

условия), и устанalвливает методику первичной поверки до ввода в эксплуатацию и после

ремопт4 а также методику периодической поверки в процессе эксплуатации.
1.2 Возможность проведения поверки меньшего t{исла измеряемьrх вели!Iин иJIи Еа

меньшем числе поддиiшазонов измерений не предусматривается.
1.3 Счет.плки относятся к средстваN{ измерений в соответствии с Государственной

поверо,пrой схемой для средств измерений объемного и массового расходов газа, утвержденнОЙ
Приказом Росстандарта от 11.05.2022 г. N1l33, и прослеживаются к Госуларственному
первичному эталону единиц объемного и массового расходов газа ГЭТ 1 l 8-20 1 7 .

1.4 Метрологические характеристики счетrмков подтверждrrются непосредственным
сJIичепием с основными средстваIvи поверки.

1.5 В результате поверки долкны бьпь подтверждены метрологшIеские требоваrия,
приведенные в табrплце 1.

Таблица l -М ологические бования

2 Перечепь операций поверки средства измерепrrй

При проведении поверки должны быгь вьшолнены операции, цр€дстllвJIенные в

таблице 2.

Таблица 2 - П ечень оп по с ства изм нии

Типоразмер счетчика
G4Нмменование параметра

6,0 10,0Максимальньй расход газа Quд*с, мЗ/ч
6,04,0номинальньй рйiйiйiQ**7i"

0,060,04Минимальньй расход .*" а;,", "% 0,010,004Порог чlъствительности, м3/ч

+3,0
+ 1,5

Пределы допускаемой относительной погрепшости измерения
объема газа, приведенного к температуре плюс 20 ОС, 

%о:

- в диiшазоне объемньп< расходов Qлrп,. < Q < 0,1,Q"o"

- в диапазоне объемньпr расходов 0,1 ,Qrол, < Q < Q"*.

обязательность вьшоJIнения
операции поверки при

Номер раздела
(гry,rrкта) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшолняется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Наименование операции

6!аВнешний
измерений

осмотр средства

Да Да
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

Ща 8Да
Проверка
обеспечения

прогрitммного

9Да
Определение метрологических
харaжтеристик средства измерений

10
Полгверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Да

Gб

.Ща

,]

Ща

Ща
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обязательность выпоJIнения
операции поверки при

Номер раздела
(rryнкта) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполнJIется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Оформление результатов поверки
средства измерений Да Да 11

Примечание - При поrryчеrтии отрицательЕьIх резуль,Iаmв поверки по какому-либо пуrткгу методики
поверки поверку прекращают.

Таблuца 2 (Измененнм реdакцuя, Изм. ltl 1)

3 Требовапия к усJIовпям проведенпя поверкп средства пзмерений

При проведении поверки счетчика должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающего воздуха от п.lпос 17 до плюс 23 ОС;

- относительнаJI влажность от 30 до 80 %;

- атмосферное л.вление от 84,0 до 106,7 кПа;

- измеряемм среда - воздух;

- температура измеряемой среды от плюс l7 до плюс 23 ОС.

4 Метрологические и техническпе требования к средствам поверки

4.1 При проведении поверки применяют средства поверки, указанные в таблице 3.

Таблица 3 - П ень с тв пове ки
Перечень рекомендуемьD(

средств поверки
Операции
поверки,

требующие
применения

средств
поверки

Метрологические и технические,требования
к средствzl}{ поверки, необходимые для

проведения поверки

Средство измерений температуры
окружающей среды: диaшазон измерений от
минус 40 до 60 ОС, пределы доrryскаемой
основной абсолютной погрешности
измерений *0,5 ОС

Средство измерений относительной
влФкности окружшощей среды: диапазон
измерений от 30 до 80 %, предеJ]ы

допускаемой основной абсолютной
+5 уопогрешности изм

Термогигрометр ИВА-6
фегистрачионньй номер
46434-1| в Федеральном
информационном фонле по
обеспечению единства
измерений)

Срелство измерений атмосферного
давления: диапазон измерений от 84 до
107 кIIа, пределы допускаемой абсошотной
погрешЕости измерений атмосферного
давления +0,5 кПа

7,9

3.2.Гllш.0012.2018, эталон
единицы объемного расхода газа
1 разряла в дrапазоне значепий
от 0,003 до 25 мЗ/ч (далее -
эталон расхода)

9 Рабочий эталон 1 разряда в соответствии с
Приказом Росстандарта от 11.05.2022 г.

Nч 1133 кОб утверждении государственной
поверочной схемы для средств измерений
объемного и массового расходов газ42 J

Наименование операции
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Операuии
поверки,

требующие
применения

средств
поверки

Метрологические и технические требования
к средствill\{ поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень рекомеЕдуемьй
средств поверки

пределal},Iи допускаемой относительной
погрешности не более +0,5 %

Примечание -,Щотryскается использовать при поверке другие }твержденные и аттестованные
этrtлоны единиц вели.lин, средства измерений }"твержденного типа и поверенные, удовлетворяющие
метрологиtlеским требованиям, указанным в таблице.

Таблuца 3 (Измененная реdакцuя, Изм. l|l! 1)

4,2,4.3 (Иаашчено, Изм. М 1)

5 Требоваяия ýсловпя) по обеспечеппю безопасности проведенпя поверкп средства
измерений

5.1 При проведении поверки должны соблюдаться требования:

- пр:lвил безопасности при экспJIуатации средств поверки, приведенньD( в их
экспJryатационных документах;

- инструкции по охршIе труда, действующей на объекте.
5.2 К проведению поверки допускаются лица, изуIIившие настояlцую метод,Iку поверки,

эксплуатационные док)апенты счетчика и средств поверки и проше,щие инструктаж по охране

туда.
5.3 К средствам поверки и используемому при поверке оборудованию обеспечивают

свободный доступ.
5.4 КонструюrИя соединителЬньIх элементОв счеT.Iика и средств поверки должна

обеспечивать надежность крепления счетчика и фиксацию его положения в течение всего цикJIа

поверки.

б Внешппй осмотр средства измеренпй

6,1 При внешнем осмоте проверяют:

- соответствие комплеюности и внешнего вида требованиям паспорта и описания типа;

- соответствие данньD(, yкatзllнHbD( в маркировке и паспорте (заводской номер.

нмменование изготовитеJIя, типорtвмер, диапазон измерений, год выпуска, знzк утверждения
типа);

- отсутствие видимьD( дефектов и повреждений, препятствующих применению

счетчика.
6.2 Поверку продолжают, если:

- данные, указанные на маркировке, соответствуют паспорту;

- состаВ и комплектность счетIIика соответствуют описанию типа и паспорту;

-отсУтствУюТмехzшическиеповрежДениясчетtшка'препятствУющиеегоприменеЕию'

7 Подготовка к поверке и опробование средства измеренпй

7.1 Перед проведением поверкИ выполпяют следующие работы:

- проверrIют вьшолнение требований разделов з - б настоящей методики поверки;

- проверяюТ соответствие средств поверки требовшrияrл нормативньD( правовьD(

документов в области обеспечепия единства измерений Российской Федерации;

- подготaвливают к работе средства поверки в соответствии с их экспJryатдIионными

документ.lь{и (паспорт или руководство по экспlrуатации);
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9 Опредыrепие метрологических характерпстпк средства пзмерений

9.1 Определение относительной погрешности измерения объема газ4 приведенного к
температуре 20 ОС, проводят на следующих точк:lх ди:lпазона расхода: Qл,п", 3.Q*"", 0,1l.Q,o,,,
0,2'Q"*", 0,4'Q"oc, Qro*r, QMаxс, ГДе Q"nr, Qro*r, Q"*c - МИЕИМtlЛЫlый, номина,rьньй и максимальньй
измеряемыli объемньй расход газа соответственно, мзlч. ОIклонение объемного расхода от
номин{L,Iьного значения задаваемого расхода не должно превышать +5 о/о в Диапазоне расхода
свыше 1 мЗlч, +10 Ой в диапазоне расхода до 1 м]/ч включитеrьно, при условии, что расход лежит
в ди:шазоне объемного расхода поверяемого счетtIика.

9.1 (Измененноя реdакцuя, Изм. ltэ l)
9.2 В каждой точке расхода проводят до тех измерений объема газа приведенного к

темпераry?е 20 ос, с помощью счетчика и эталона расхода газа. Если по результатам первого
измерения основнtlя погрешность счетtшка не пр€вышает предела допускаемой относительной
погрешности, повторные измерения не проводят. В противном слг{ае измерениJI повторяют и за
результат приЕимzlют среднее арифметическое из полученньD( значений.

9.3 С дисплея счетtшка считывtllот значение накопленного объема газа в п}ткте меню
<VЬ> V51;, мЗ. ПрИ съеме показанИй накопленньЙ объем должен состilвJIять не меЕее значений,
щазапньD( в таблице 4 при этом съем показаний проводят в момент обновления информации на
индикаторном табло.

таблица 4 - Минимальньтй накопленньй объем в точках диапазона ода

У счетчиков с версией программного обеспечения от 0-3-1-4 (V.3.1.4) до 0_з-1-7 (v.3.1.7)
в п},нкте меню <Vb> отОбражаетсЯ объем гща, приведенньй К темперацц)е 20 "С, V"r1;, М3.

Накопленный объем, м не менееТипоразмер
счетчика от 0,1 м до 0,7. л,п", 3

G4 0,1 0,05 0,005
Gб 0,2 0 l 0,01
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- счетIмк и средства поверки вьцерживalют при условIrtх, указдIньD( в разделе 3, не
менее двух часов;

- счетчик подктIючают к эталону расхода газа.
7.2 Проводят опробование счетчика, пропускiш через него поток воздуха в диzлпазоне

расхода от 0,1'Qr* до Q.*, ГДе Qmax - максимальньй измеряемьй объемньй расход счетчика,
м'/ч. Сравнивают значеЕия температ}?ы, считанное с дисплея счетIмка и измеренное средством
измерений температуры окружающей среды.

примечание -,щопускается проводrrь опробование при определении метрологшIескж харакIеристик
счетчика.

7.2 (Измененная реlакцuя, Изм. ltl I)
7.3 РезультатЫ опробовапия сЧеr*шка считzlют положительными, есJ]и при пропуск:tнии

через счетчик р:юхода возд}ха происходит }ъеличение показаЕий накопленного объем4 разница
значений температуры, считalнное с дисплея счетчика и измеренное средством измерений
темпераryры окружающей среды, не превышает а1 ОС.

7.3 (Измененнм реdакцuл, Иъtt. Jtэ t)

8 Проверка программного обеспечения

Проверку програь{много обеспечения проводят п)лем считываниJI с дисплея номера
версии прогрЕll,tмного обеспечения в разделе меню K[IV>. Переход в пункт меню к[rV>
осуществJIяется путем на)катия кJIalвиши.

счетчrrк сIмтается вьцержавшим проверку, если прогр^ммное обеспечение
идентифицируется путем вывода номера версии програ}rмЕого обеспечения по запросу
пользоватеJUI чеIЕз меню, и идентификационные данные соответствуют, }тазанным в описании
типа.
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У счет"п,tков с версией програь,tмного обеспечения 0-3-1-8 (V.3.1.8) и выше в пуякте
меню <VЬ> отображается объем газа, приведенный к стандартным условиям, с учетом значения
абсолютного давления, принятого в качестве условно-постоянной велrrч,lны, поэтому объем газа,

приведенньй к температуре 20'С, V."i;, м3, счетчиков с версией прогр:lммЕого обеспечения

0-З-1-8 (V.3.1.8) и выше рассtштьв.lют по формуле
рfi

V.,ij = Vbij ,ът, (l)

где V611 - объем гlва, считalнный с дисплея счетйка в rryнкте меню <Vb> при i-oM

измерении в j-ой точке расхода, мЗ;

Р., - абсоrпотное дilвление по ГОСТ 2939-б3, кПа (принимают равным 101,325 кПа);

Рд - по,щстановочное зЕачение абсоJпотного давления, зaшисаннос в пzlI\.lяти счетшка
в качестве условно-постоянной величины, кПа.

9.4 Значения накоплеЕцого объема газа, прошедшего через эт:rлон расхода газа,

привошIт к условиям поверяемого счетчика по дzлвлению и температуре 20 ОС в соответствии с

руководством по экспJIуатilции эталона расхода газа.

9.5 Если эталон расхода газа измеряет только объем при рабо,шх условилq то
накопленньй объем газа, приведенный к температуре 20 ОС, измеренньrй эта.ltоном расхода гaва

при i-oM измерении вj-ой точке расхода, Vз;;, мЗ, рассчитьвшот по формуле
293,15

Vзi;=Vэрi; oй, 
(2)

где Vэрii - объем газа при рабочих условиях, измеренньй этirлоном расхода газа при i-oM

измерении в j-ой точке расхода, м3;

tn." - значение температуры, измеренное эталоном расхода газ4 ОС.

9.3-9.5 (Изменеппм реdакцttл, Изм- lYэ 1)

l0 Подтверlкденше соответствпя средства шзмерений метрологическпм
требованиям

l0.1 относительную поФешность измерения объема газа" приведенного к температуре

20 Ос, бц,7о, рассчитывают для каждой точси объемного расхола по формуле

о,, = bff.roo, (з)

где %чii - НаКОпленньй объем гапа, приведенньй к темпераryре 20 ОС, измеренньй

счетчиком при i-oM измерении вj-ой то,лсе расходц м3.

l0,2счегчик соответствует метрологическим тебовalниям, установленным при

утверждении типц и результаты поверки сtштают положительными, если относитеJIьная

по.рЪr"оar" 
"a"aр"""" 

объема газа, приведенного к температуре 20 ОС, при каждом i-oM

измерении иJIи среднее арифметическое из трех измерений не превышает +3 ой в диапазопе от

Qmin ДО 0,1 'Q"ол, tl +1,5 О/О В ДИ:ШаЗОНе ОТ 0,1'Q*o* ДО Qrплк ВКJIЮЧИТ€ЛЬНО,

l l Оформление результатов поверки средствд шзмерепий

l1,1 Результаты поверки оформляются в соответствии с порядком, утверждеЕным
законодательством РоссийскоЙ Федерации в области обеспечения единства измерений.

11.2 Счетчики, прошедшие поверку, подлежат пломбировке гryтем нанесения знiка

поверки в виде наклейки или давлением клейма на специапьной мастике в чаше винта крепления,

I I.2 (Измененнм реdакцuл, Изм, М I)
l l .3 По змвлению владельца счетtмка или лиц4 предстIвившего его на поверку, при

положительньD( результатах поверки вьцается свидетельство о поверке, при отрицательньD(

результатах поверки - извещение о непригодности к применению,
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l 1.4 Результаты поверки оформляют в виде протокола с указанием даты проведениrI
поверки, условий проведения поверки, примеItяемьD( средств поверки, зttкJпочения по
резуJътатам поверки. Рекомендуемая форма протокола приведена в приложении А.

11.4 (Изменепнал реOакцuя, Изм. JlbI)
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Приложение А
фекоменлуемое)

Форма протокола поверки

Счетчлк газа ультразвуковой с коррекцией СГУ-Смарт 

- -G-Заводской J,lb

,Щата поверки
изготовитель:
Срдства поверки:
Условия поверки:

Результаты поверки
1) Результаты внепIнего осмота:
2) Результаты прверки работоспособности:
3) Проверка идеятификационньD( д:lнньD(:

Верия _
4) Резу.tьтатЫ определения относительпой погр€шности при измерении объема газа'

приведенногО к температуре 20 ОС, приведены в таблице l ,

Таблица Д.l - Рез таты о относительной п шности

Таблuца A.I (Измененнм реdакцuл, Изм- Jtэ 1)

Счет.ллк газа ультразвуковой с коррекцией СГУ-Смарт
голен (не голен)

Объемный расход возд/ха,

Q, мЗ/ч

Объем воздпц м]
огносптельная

погрешность 6, Ой

Пределы
допускаемой

относкгельной
погрешности, 0/оV.,,, м3/ч Vэ, м]/ч

Q**"
+ 1.5

Q"o*
+1,5

0,4'Qr*" +1,5

0,2'Q',*" +1,5

0,1 1'Q"o" +1.5

3'Qrn, +3

Q*,n"

Подпись фамrrлия, имя, отчество
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